

交流与传播

周刊
2009年9月30日
星期三
第五版

中国文化报社国际文化部编辑 主编 张小兰 新闻热线(010)64295079 64296360 E-mail:whbjb@163.com

中国文化节在罗马尼亚

本报记者 叶 飞

9月中旬,中国文化部副部长欧阳坚率中国政府代表团一行5人访问了罗马尼亚。访问期间,欧阳坚与罗马尼亚文化、宗教和国家遗产部部长帕莱奥洛古就中罗两国文化交流与合作进行了坦诚的交流,并分别代表中国和罗马尼亚政府签署了《中华人民共和国政府和罗马尼亚政府2009—2012年文化合作协议》。

随后,中国广播电影交响乐团及青年小提琴演奏家李传韵一行于9月21日抵达罗马尼亚首都布加勒斯特,开始了为期1周的罗马尼亚文化节音乐会巡演。

中国文化节与
艾涅斯库音乐节相交融

9月的罗马尼亚是音乐的国度,第19届乔治·艾涅斯库音乐节正在这里如火如荼地举行着。集作曲家、小提琴家、钢琴家、音乐教育家、指挥家等称号于一身的艾涅斯库,被罗马尼亚人公认为该国交响乐的奠基者。为纪念他而设立的、始于1958年、每隔3年举办一次的艾涅斯库音乐节是罗马尼亚最高规格的音乐节,也是颇受欧洲人欢迎的国际性音乐盛事。与往年一样,艾涅斯库的画像、海报在大街小巷随处可见,世界各地的音乐家和文化界人士纷纷赶到这里,向艾涅斯库和他的音乐遗产献上诚挚的敬意。不同的是,今年的音乐节出现了中国音乐家的身影——中国文化节音乐会成为了艾涅斯库音乐节的重要内容之一。为了让中国音乐在音乐节上大放异彩,李传韵和全体乐团成员做了充分的准备,场场都推出了让罗马尼亚观众感动和惊喜的新曲目。

9月22日,中国文化节开幕式暨庆祝中国和罗马尼亚建交60

周年音乐会在布加勒斯特国家轻歌剧院隆重举行。乐团以高水准演奏了《良宵》、《二泉映月》、《克拉科维亚克回旋曲》、《梁山伯与祝英台》等曲目后,由李传韵献上了自罗马尼亚民间音乐《云雀》改编而成的小提琴独奏曲。恰如其分的改编与行云流水的演奏,令包括中国驻罗马尼亚大使刘增文、罗马尼亚文化、宗教和国家遗产部国务秘书蒂米什在内的全场观众激动地从座位上站了起来,一边鼓掌一边叫好。由主办方特别邀请的罗马尼亚优秀青年小提琴手亚历山大·莫拉伊马雷为大家献上了独奏《夏日的玫瑰》。两国艺术家同台演出,体现了中罗两国人民的传统友谊。在布什泰尼市,乐团与李传韵合作的罗马尼亚舞曲《霍拉》再次博得了满堂彩。对中国艺术家演奏的罗马尼亚音乐,观众以雷鸣般的掌声表达出了由衷的肯定与赞许。

中国文化节音乐会主要展示了中国的民间、民族、民俗音乐。在罗马尼亚新增该国民间音乐曲目,不仅是在对艾涅斯库音乐节表示敬意,而且非常自然地将两国音乐进行了对比展示,让人们更直接地感受到了两国音乐的不同。听到满场观众高喊“Bravo”,乐团的成员们更加坚信中国音乐拥有跨越国界的魅力。正如一位满头银发的罗马尼亚老先生所说:“我不知道音乐背后的故事,但听完音乐会,我知道了一点,那就是中国音乐值得所有去欣赏、去热爱。如果艾涅斯库听到这些音乐,他一定也会被震撼,并得到新的灵感!”

不辱使命 不虚此行

罗马尼亚是中国广播电影交响乐团及李传韵一行此次出访巡

演的最后一站。这几场音乐会与之前在波兰、白俄罗斯的中国文化节音乐会一样获得了圆满成功,但当最后一场在康斯坦察的演出告一段落,当观众们心满意足地离开剧场后,乐团成员却并没有马上放松下来。李传韵反复回忆着演出的一个个细节,尝试从中寻找可突破、可创新之处,小提琴首席吴正明与他一同讨论曲目最难点的拉法,负责钢琴演奏的陈青志则通过录像纠正自己的问题……

由于台上的演员只有不到40人,此次巡演的许多中国曲目都作出了临时调整和改编。在这

样的情况下,还能临时排练、改编多首当地民间音乐曲目,并在演出中随时加入灵感闪现的片段,这显示出李传韵作为一位杰出的小提琴演奏家对音乐的透彻理解和对演奏技巧的全面掌握。同时,此类即兴感很强的演出要求乐团与艺术家之间的沟通、合作必须达到更高层次。身为指挥的范焘实际上把每场演出都看作是高要求的室内乐演出,希望每个演奏员都能独当一面。“作为器乐演奏的最高形式,室内乐可以说是交响乐发展的基础。目前,国内室内乐的发展情况并不理

想,尝试和锻炼越多越好。”范焘说,连续8场演出下来,他与乐团成员都收获良多。每场演出都一定听完所有曲目的团长张希和说,从波兰的第一场演出到康斯坦察的最后一场演出,跨度长达3个星期,乐团的状态越来越好,李传韵也表现得越来越自如,一方面是因为各国观众的热情激励,另一方面则是因为乐团各声部之间、与李传韵之间磨合得更为融洽了。张希和一直告诉团员们,乐团要不辱使命,还必须不虚此行,有所提高。从大方面看,此次中国文化节音乐会肩负着与诸国加深文化交流与合作的重要任务。从乐团自身来看,此次出访是文化部提供的一个绝好的展示与锻炼的机会。乐团成员经过此次巡演,提高的不仅是演奏技艺,连精神面貌也焕然一新了。



俞峰和乐团正在紧张地排练 本报记者 卢旭摄

本报讯 随着9月26日《辉煌的60年——中国歌剧经典回顾音乐会》在北京音乐厅的成功举行,似乎些许日子稍显沉寂的中央歌剧院红红火火地启动了首届国际歌剧季,歌剧季的演出将持续到今年的年底,将推出10台不同类型、不同风格和不同形式的歌剧及

歌剧音乐会,为新中国六十华诞献上一份歌剧艺术家的大礼。

据中央歌剧院院长俞峰介绍,此次国际歌剧季包括四个板

歌剧艺术家献礼祖国华诞
——中央歌剧院举办首届国际歌剧季

块,即世界经典、红色经典、精品片段、其他演出。

据悉,世界经典板块将推出歌剧《图兰朵》、《乡村骑士》和《魔笛》。其中,《图兰朵》是中央歌剧院与北京市演出有限责任公司合作的重大演出项目,该剧由著名导演张艺谋执导,世界著名指挥大师亚诺士·阿什执棒,它将以大型景观歌剧的表演形式以及千人参演的豪华阵容,于10月6日、7日在“鸟巢”激情上演。这一超大规模的演出,将在世界歌剧演出史上创造出一个新的奇迹。红色经典板块将推出《白毛女》、《山村女教师》等中国原创歌剧。精品片段板块将推出“中国歌剧经典回顾”“世界优秀歌剧作品经典回顾”两套歌剧音乐会,向观众集中展演中外歌剧

作品中的优秀篇章。其他演出板块将拓展演出体裁,上演莎士比亚——门德尔松的戏剧版《仲夏夜之梦》和卡尔·奥尔夫的大型清唱剧《卡米纳·布兰那》。

中央歌剧院“国际歌剧季”的推出,将为中外歌剧艺术交流与提高做出贡献,同时它又为发展歌剧艺术,培养歌剧艺术人才,提升国人歌剧欣赏水平,创建和搭建了一个崭新的窗口与平台。我们坚信,中央歌剧院首届国际歌剧季定会取得成功,随着这一成功,这种新的艺术规划形式必将被不断地延续下去。

俞峰表示,国际歌剧季将使观众有选择,有计划地观看歌剧,从被动的生产方式转化为主动的生产方式,有质量、有序地生产歌剧,转变运营的方式。(汪融)

飞越大洋的魅力邀约 跨越千年的文明对话

中国西安城市形象推广暨《大明宫》国际首映纪行

一千多年前,大明宫作为东方文明的体现,曾经无比绚丽辉煌,它见证了大唐帝国前所未有的荣耀,站立在令世界敬仰的东方文明之巅。

如今,《大明宫》纪录片满载着东方之都西安的无穷魅力在联合国总部向世界呈现,在大洋彼岸的美国掀起了又一股中国文化热。

9月7日至14日,由西安市人民政府代表、西安曲江管委会副主任、西安大明宫遗址保护区保护改造办公室主任周冰博士率领的“中国西安城市形象推广团”在美国进行了一系列的文化推广交流活动。

在联合国总部举行的推广活动,为西安国际文化交流打开了前所未有的广阔视野;史诗般的电影纪录片《大明宫》国际首映式开进联合国总部,也开了中国电影的先河。

与此同时,一系列形象展示与推广成果,无不在印证着这是一次卓有成效的城市文化营销:大明宫遗址公园与纽约中央公园签署战略合作协议;大都会博物馆将与大明宫博物馆深度合作;驰离百年的昭陵六骏故土重逢步伐加快……现代时尚而充满朝气的西安,随着《大明宫》正阔步走向全球视野。

城市推广
从1300年前开始

美国纽约当地时间9月9日下午,联合国大厦,史诗纪录片《大明宫》国际首映式在此举行。联合国4位副秘书长、3位助理秘书长、40多个国家的驻联合国大使、中国常驻联合国副代表刘振民大使以及100多名各界名流齐聚一堂,饶有兴趣地观赏盛唐时代的中国风貌。

联合国秘书长办公室主任南威哲代表联合国在首映式上发表



大明宫国家遗址公园与纽约中央公园签署战略合作协议



出席史诗纪录片《大明宫》国际首映式的西安市政府代表、联合国官员及演员合影

了讲话。作为印度前驻华大使,南威哲用中文表达了自己内心的感受:“中国是一个文明古国,悠久的传统和历史烙印在每个炎黄子孙的血脉里。纪录片《大明宫》代表了一个伟大国家的传统。”

刘振民大使在首映式上致辞,在新中国60周年国庆前夕,举办这一活动具有特别的意义,感谢西安市把《大明宫》这部高水平、有意义的纪录片呈现给联合国大家庭的成员。他称赞这次活动是“西安市将文物保护与社会公益有机结合的成功尝试,值得赞赏和庆贺”。

周冰博士向与会嘉宾赠送了由美国邮政部门限量发行的首日封和《大明宫》DVD碟片。他致词

说,联合国总部是全世界人民共同的政治与文化舞台,相信这次活动一定能够让各国人民加深对千年古都西安的认识与了解,提高大明宫国家遗址公园这一西安市新地位的国际知名度,让曾经的世界中心——大明宫在联合国的舞台上重新发出耀眼的光芒。

2008年,被列为国家“十一五”大遗址保护重点工程和丝绸之路联合“申遗”龙头项目的的大明宫遗址保护改造项目启动。大型史诗电影纪录片《大明宫》的拍摄与该项目同步展开,是这一重大文化工程的重要组成部分。纪录片导演金铁木和他的团队历时3年,精心创作,在声光电现代高科技手段辅助

下,壮丽无比的大明宫梦幻般恢弘再现。2009年5月27日,《大明宫》在沉寂千年的大明宫遗址上首映;9月3日,在北京人民大会堂首映。与故宫、长城一样,走出尘封的史册,大明宫带着一个伟大民族的自豪,向世界招手。

国际合作
跨越时空的文明对话

纪录片《大明宫》在联合国总部成功首映之后,“中国西安城市形象国际推广”活动再结硕果——美国纽约中央公园和西安大明宫国家遗址公园签订共同发展战略框架协议。这是大明宫国家遗址公园继与澳大利亚贸易委员会、英国

牛津大学考古学院、伦敦大学亚非学院等国际知名机构建立合作关系之后,在国际文化交流方面所取得的又一重要成果。

纽约中央公园修建于1856年,是纽约最大的都市公园,号称纽约的“后花园”,与自由女神像、帝国大厦等同为纽约乃至美国的象征,是全球著名的旅游胜地和城市公园。当听说大明宫国家遗址公园的情况后,纽约中央公园管理中心主任道格拉斯·布隆斯基先生主动约见了周冰。双方分别于9月8日和9日在纽约中央公园和联合国总部进行了两次会谈。在此基础上,双方签订了两公园之间的共同发展战略框架协议。根据协议,双

方将共同努力,发起成立全球城市公园联盟,开展全球功能园区的交流与广泛合作,以更大程度地发挥城市公园在促进城市发展、改善人居环境、提高城市形象等方面的巨大作用,为世界遗产保护和文化交流做出积极贡献。双方将共享资源,扩大在学术、业务和文化、教育等领域的合作。

9月10日,大都会博物馆亚洲馆中国分馆馆长孙志新在和周冰深入沟通过后,也对在建的大明宫博物馆产生了浓厚的兴趣。

9月10日,大都会博物馆馆长菲利普·德·蒙特贝罗应邀前来西安访问,并重点考察了大明宫遗址公园和博物馆的筹建情况,并参观了正在修复的“二骏”石刻。双方进一步深入探讨邀请“二骏”回到中国展出的可能性以及技术手段,力争在明年“十一”前后,安排“二骏”回到中国做公益性展出。

回望为期1周的“中国西安城市形象推广暨史诗纪录片《大明宫》国际首映式活动”,成果颇丰,代表团感触最深的是文化交流与传播的跨时空穿透力。电影纪录片《大明宫》作为一部史诗文化宣传片,传达了西安历史古城和当代名城双重信息,得到了国际上的广泛认同。活动中,许多国家的大使、外交官、及夫人从头到尾参加,规格之高前所未有。

整个推广活动中,代表团接触到了美国社会许多层面,获得了广泛的有益信息。华人商会、纽约市政府代表表示愿意与西安市进行经贸合作。美国当地的基金会对西安市以及大明宫遗址保护项目表示出浓厚的兴趣,愿意进行项目合作。

昭陵六骏作为国宝级的唐代浮雕石刻艺术的瑰宝,其中“飒露紫”、“拳毛騧”两幅石雕19世纪流落国外,辗转被宾夕法尼亚大学博物馆收藏。唐大明宫文物保护基金会一直致力于让这六匹“骏马”在它们的故乡聚首,当得知宾夕法尼亚大学博物馆启动“二骏”修复工作的消息后,大明宫于今年

5月份开始在全国范围内招募两名文物专家前往宾大博物馆义务协助修复和保护。

9月10日,周冰博士率代表团拜访了宾夕法尼亚大学博物馆。该馆副馆长、美国考古学会主席布莱恩·罗斯教授和高级研究员周秀琴教授热情接待了代表团。周冰博士介绍了大明宫遗址公园和博物馆的筹建情况,并参观了正在修复的“二骏”石刻。双方进一步深入探讨邀请“二骏”回到中国展出的具体细节。

9月10日至12日,代表团相继走进哈佛大学、耶鲁大学、宾夕法尼亚大学、普林斯顿大学、哥伦比亚大学等美国“常春藤盟校”,《大明宫》在美国名校的巡演洒下中美文化交流的种子。

魅力城市
向全世界发出热情邀约

昭陵六骏作为国宝级的唐代浮雕石刻艺术的瑰宝,其中“飒露紫”、“拳毛騧”两幅石雕19世纪流落国外,辗转被宾夕法尼亚大学博物馆收藏。唐大明宫文物保护基金会一直致力于让这六匹“骏马”在它们的故乡聚首,当得知宾夕法尼亚大学博物馆启动“二骏”修复工作的消息后,大明宫于今年

西安市城市推广活动借助联合国的国际影响与辐射,搭建了一个高端国际交流平台,向世界展现了独具魅力的千年古都的时代新气象,向全球发出魅力邀约。

文化的精彩。
斯里兰卡科伦坡
9月25日,斯里兰卡对华友好组织斯中社会和文化合作协会,在科伦坡班达拉奈克国际会议大厦举行庆祝中华人民共和国成立60周年会议。

应邀出席庆祝会议的有斯里兰卡教育部部长、斯西方省省长、斯中社会和文化合作协会主席和斯各界对华友好人士共350余人。大会盛赞新中国成立60年来的辉煌成就,回顾了斯中两国人民的传统友谊以及双方在发展过程中遇到困难时相互支持的历程。并祝愿两国人民的友谊能持续不断地深入发展。

美国旧金山

日前,美国旧金山市政厅举行了庆祝中国国庆60周年升旗仪式,并宣布今年10月1日为旧金山“中国传统日”。

纽森市长表示,美国和中国的友好关系史,也是上海和旧金山友好关系的写照。今年是中美建交30周年,而明年旧金山与上海缔结姐妹城市关系也将迎来30周年。美中两国关系的重要程度超过任何其他关系,两国不仅是外交关系的发展,还包括民间的交流与友谊。中国60年来取得了非凡的成就。

此外,中国驻英国、德国、意大利、希腊、柬埔寨、拉脱维亚、白俄罗斯等多个国家的大使馆均举办了国庆招待会,庆祝祖国六十华诞。

(焦波)